

روزنامہ
 یومِ جمعہ
 The Daily
ALFAZL
 RABWAH
 قیمت
 جلد ۱۲
 ۲۹ نومبر ۲۰۲۰ء
 ۲۹ نومبر ۲۰۲۰ء
 نمبر ۲۴۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
 محترم ماسخزادہ ڈاکٹر زاہد احمد صاحب -
 بلوہ ۲۸ نومبر بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً
 بہتر رہی۔ رات نیرسند آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزم
 سے دعا میں کرتے رہیں کہ مولے کو کم اپنے
 فضل سے حضور کو صحت کاملہ دعا جلد
 عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

جماعت احمدیہ کا جلد سالانہ

نومبر ۲۰۲۰ء ۲۸ ستمبر ۱۹۶۳ء کو
 بلوہ میں منعقد ہوگا

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے
 اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا
 جلسہ سالانہ نمبر ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر
 ۱۹۶۳ء بروز جمعرات جمعہ و ہفتہ
 بمقام ربوہ منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ
 اجاب جماعت اجمعی سے عزم کریں کہ
 وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو
 اس کی نظیم اشران مکات سے مستفیض ہوں گے
 (ناظر اصلاح دارالافتاء)

ادراگی کی طرف فری توجہ فرمائیے

جن اجاب نے تفریق و تفرق جہد کے
 لئے دوسرے فرمائے ہیں۔ ان کی خدمت میں
 درخواست ہے کہ فری ادراگی فرما کر
 اجود ہوں۔ حضرت کی عادت نامحکم حالت میں
 ہے۔ اس کا جلد اجراء عمل ہونا ضروری ہے
 اجاب جماعت فری توجہ فرمائیں۔

(ناظر مال و حق جہد)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

زندوں کی صحبت میں رہو تا کہ خدا کا جلوہ تمہیں نظر آوے
 آپس میں مل جل کر بیٹھ جاؤ جس قدر تم آپس میں صحبت کرو گے اسی قدر اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے گا

جلسہ سالانہ کے مبارک ایام قریب سے قریب تر آ رہے ہیں جن میں اطراف و جوانب عالم میں پھیلی ہوئی جماعت ہائے احمدیہ کے احباب کو حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آواز پر لبیک کہنے ہوئے اپنے مرکز میں آج جمع ہوئے۔ دن اور رات ذکر الہی میں بسر کرنے اور خدا اور رسول
 کی باتیں سننا اپنے ایمان کو تازہ کرنے اور خدمت دین کے عزائم کو بند سے بندہ تر کرنے کے انمول مواقع میں فرمائیں گے۔ جلسہ سالانہ کے قریب
 کے پیش نظر ذیل میں حضور علیہ السلام کے وہ فرمایاں محفوظات ہیں تا کہ ان کے جا رہے ہیں جن میں حضور نے زندگی کی صحبت اختیار کر کے اور
 باہم مل بیٹھے اور باہمی صحبت اخوت کو ترقی دینے کی اہمیت بیان فرمائی ہے۔

(۱) "یاد رکھو میں اصلاح خلق کیلئے آیا ہوں جو میرے پاس آتے ہیں وہ اپنی استعداد کے موافق ایک فیض کا دار ثابنتا ہے لیکن
 میں صاف طور پر کہتا ہوں کہ وہ جو ہر سہری طور پر صحبت کر کے چلا جاتا ہے اور پھر اس کا پتہ بھی نہیں ملتا کہ کہاں ہے اور کیا کرتا ہے۔
 اس کیلئے کچھ نہیں ہے وہ جیسا تمہیدت آیا تھا تمہیدت جاتا ہے۔ یہ فیض اور برکت صحبت میں رہنے سے ملتی ہے۔ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس صحابہ رہ بیٹھے۔ آخر نتیجہ یہ ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ اللہ فی صحابی۔ گویا صحابہ خدا
 کا روپ ہو گئے۔ یہ درجہ ممکن نہ تھا کہ ان کو ملنا اگر دور ہی بیٹھے رہتے۔ یہ بہت ضروری مسئلہ ہے۔ خدا تالے کا قرب بندگان
 خدا کا قرب ہے اور خدا تالے کا ارشاد کہ انوار اصحاب حقین اس پر شاہد ہے۔... الغرض زندوں کی صحبت میں رہو تا کہ خدا
 کا جلوہ تم کو نظر آوے۔" (الحکم ۲ جولائی ۱۹۶۳ء)

(۲) "تم اپنی اہمیت اور سرگرمی میں سست نہ ہو۔ بہت سے مسلمان کہنا کہ دوسرے امور میں شہک ہو جاتے ہیں مگر تم خدا سے ڈرو اور سچی
 تبدیلی اور تقویٰ سے لہارت پیدا کرو۔ اس راہ میں سست ہونا شیطان کو لقب لگا کر ایمان کا مال لے جانے کا موقع دیتا ہے۔ اس وقت
 وہی خدا جو آدم نڈھال ہوا تھا اور دوسرے نبیوں نڈھال ہوا تھا وہی مجھ نڈھال ہوا ہے۔ اس وقت خدا نے موقع دیا ہے کہ تم
 اپنے معلومات کو بڑھا سکو۔ اس لئے جو بات سمجھ میں نہ آوے اس کو فوراً پوچھ لینا چلیئے۔ جو سمجھنے سے پہلے کہتا ہے کہ سمجھ لیا اس
 کے دل پر ایک چھلاسا پڑ جاتا ہے۔ آخر وہ ناسور ہو کر بہہ نکلتا ہے۔ میں نڈھال نہیں ہوں خواہ کوئی ایک سال تک پوچھتا رہے پس
 اس موقع کی قدر کرو۔ میری باتوں کو سنو اور سمجھو اور ان پر عمل کرو۔ پھر خدام دین بنو سچائی کو ظاہر کرو۔ خدا سے محبت کرنا اور مخلوق
 سے ہمدردی کرنا یہ دونوں باتیں دین کی ہیں ان پر عمل کرو۔" (الحکم ۱ جولائی ۱۹۶۳ء)

(۳) "آپس میں مل جل کر بیٹھ جاؤ جس قدر تم آپس میں صحبت کرو گے اسی قدر اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے گا۔" (البدور ۲۸ نومبر ۱۹۶۳ء)

روزنامہ الفضل پورہ

مورخہ ۲۹ نومبر ۲۰۲۳

میاں طفیل محمد و دودی کے بیان کا جائزہ

(تسلیم شد)

لیجے بیان میں میاں طفیل محمد فرماتے ہیں۔

”ایک اور بات جسے اچھا لاچار ہا ہے وہ یہ ہے کہ جماعت اسلامی اور مولانا مودودی صاحب پاکستان کے مخالف تھے اور انہوں نے قیام پاکستان کے بعد بھی اسے غلطی قرار دیا۔ یہ بات بھی صحیح طور پر خلاف واقع ہے صحیح پرزیشن یہ ہے کہ۔“

”جماعت اسلامی نے اگست ۱۹۴۷ء میں اپنے قیام سے لے کر آج تک کبھی پاکستان یا تصور پاکستان کی مخالفت نہیں کی۔ اگر کسی کے پاس ایسی کوئی چیز ہے تو وہ پیش کرے۔“

”مولانا مودودی صاحب ایک لمحہ کے لئے بھی کانگریس میں نہیں رہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ کانگریس پر جتنی جاندار اور سخت تنقید مولانا مودودی نے کی اس کی کوئی نظیر بیسویں صدی کے لئے پھر نہیں موجود ہے۔“

”کانگریس کی متحدہ قومیت کی تحریک کو مولانا مودودی نے ایک دہائی کی شدت کی تحریک قرار دیا۔“

”جماعت اسلامی سے بھی زیادہ ملعون سمجھتے ہیں۔ ہمارے نزدیک اگلے طبقہ دار مسلمانوں کے لئے وہی کچھ ہیں جو کلائو اور ولزی تھے اور ان کے پیرو مسلمان کی حیثیت سے بھی میر جعفر اور بہر صادق سے مختلف نہیں ہے۔“

”جماعت اسلامی کے خلاف مولانا مودودی صاحب نے مسلم لیگ کے طریقہ کار سے اختلاف کی بنا پر عملی طور پر اس کی جدوجہد میں شرکت نہیں کی لیکن عملی تعاون سے گریز نہیں کیا اور پھر جب پاکستان کے مطالبہ کو امرائیل کے مشاہدہ کا گیا تو مولانا مودودی صاحب نے

اس کی گرز و تردید کی اور کہا کہ ایک قومی مطالبے کی حیثیت سے پاکستان کا مطالبہ برحق ہے۔ (رسائل مسائل حصہ اول صفحہ ۴۴) نیز سرحد و سلٹ کے انتخاب میں پاکستان کے حق میں ووٹ ڈالنے کا مشورہ دیا اور لوگوں کو اس پر آمادہ کرنے کے لئے فرمایا کہ اگر میں صوبہ سرحد میں ہوتا تو میرا ووٹ پاکستان کے حق میں پڑتا۔ (رسائل مسائل حصہ اول صفحہ ۴۴)

ان سب باتوں کا واحد جواب تو یہ ہے کہ میاں صاحب محض مغالطہ انگیزی سے آنکھوں میں خاک جھونکنا چاہتے ہیں ان سب باتوں کی تردید خود مودودی صاحب کی تصنیف ”مسلمان اور موجودہ کشمکش حصہ سوم“ صاف صاف پیش کرتی ہے۔ بے شک یہ کتاب ۱۹۴۷ء سے پہلے لکھی گئی ہوگی مگر اس کو برے پھڑپھڑ سے پاکستان کے معروضات میں آنے کے بعد بھی اب تک شائع کیا جا رہا ہے یہاں تک کہ اس کی ششم ایڈیشن سے واضح ہوتا ہے جس کے دوسرے صفحہ پر یہ ناواچ ہے۔

”سید ابوالاعلیٰ مودودی طالع و دانش نے مرگنا اٹل پس چیمبر لین روڈ لاہور سے چھپوا کر مکتبہ جماعت اسلامی اچھرہ لاہور سے شائع کیا ہے۔“

بارششم ۱۰۰۰ ایک طالع و دانش صاحب خود اپنی ایک تصنیف پھر شائع کرتا ہے تو اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ وہ اس کو شائع کرنے کے وقت تک اپنے ان خیالات پر ہم تصدیق ثبت کرتا ہے جو اس نے اپنی اس تصنیف میں بریاں کئے ہیں میاں صاحب بتائیں کہ کیا یہ نتیجہ قلعہ ہے؟ المختصر مودودی صاحب کی تصنیف ”مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم“ فی الواقعہ نہ صرف پاکستان کے تصور کی تردید کرتی ہے بلکہ ایک ایسی دستاویز ہے جس سے زیادہ خطرناک ہتھیار پاکستان کا بڑے سے بڑا دشمن بھی استعمال نہیں کر سکتا۔ یہ اس وقت ہم کے گولے کی طرح کھینک دی گئی

تھی جب مسلمان متحد ہو کر اپنے لئے ایک علیحدہ وطن کا مطالبہ کر رہے تھے۔ پھر میرانی ہے کہ میاں صاحب کس طرح اپنی مندرجہ بالا باتوں کو اس امر کے ثبوت کیلئے پیش کرنے کی جرأت کر کے ہیں جب کہ یہی باتیں اس بات کا ثبوت ہمہ پہنچانے کے لئے بنیاد بن سکتی ہیں کہ مودودی صاحب نے دہرہ و دہرہ پاکستان کی جدوجہد کر سیکھنا شروع کرنے کے لئے دیندارانہ ایم پیلم پھینکا تھا۔ اگر مودودی صاحب نے اس کتاب کی تصنیف سے پہلے وہ باتیں نہ کہی ہوتیں جن کو میاں صاحب بڑے طعنا سے اپنے حق میں پیش کر رہے ہیں تو کوئی بات ہی نہ تھی۔ کیونکہ اس صورت میں یہ سمجھا جاسکتا تھا کہ مودودی صاحب مطالبہ پاکستان کی حقیقت کو سمجھ نہیں سکے لیکن جب وہ پہلے ایسی باتوں کا خود ہی اقرار کر چکے تھے جنکی وجہ سے مسلمانوں کے لئے ایک الگ وطن کا مطالبہ ضروری ہو گیا تھا تو ایک نارمل ذہن اس سے یہی نتیجہ نکال سکتا ہے کہ مودودی صاحب نے صرف جانتے دھتے ہی نہیں بلکہ دشمن کے ساتھ ساز باز کر کے ”حصہ سوم“ کی صورت میں بزم خود ایک نہایت کاری اور خطرناک ہتھیار قیام پاکستان کے خلاف استعمال کیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس کتاب کا لفظ لفظ تصور پاکستان کے خلاف ہے۔ نہ صرف خلاف ہے بلکہ اس میں پاکستان کا مطالبہ کرنے والوں کا نہایت بے دردی کے ساتھ مذاق اڑایا گیا ہے کسی کا لحاظ نہیں کیا گیا۔ قائد اعظم سے لے کر ادنیٰ ایڈیٹ تک کوئی بھی آپ کے طنز کے تیروں سے نہیں بچ سکا۔“

”ناوکسنہ تیز صید چھوڑا زمانے میں توڑے ہر مرغ قبلہ آشیانے میں اگر مودودی صاحب کانگریس مسلمانوں کے ہموکھم کھلا پاکستان کی مخالفت کرنے یا ویسے ہی مخالف ہونے تو کوئی بات نہیں تھی۔ ہشتم تو یہ ہے کہ آپ نے خالص اسلامی لباس پہن کر مخالفت کی آپ نے مسلمانوں کی پسلیوں میں دہریہ تیز سے چھو چھو کر ان کو پاکستان کے تصور سے متنفر بنانے کی کوشش کی۔ آپ نے سورج سمجھ کر مسلمانوں کے اسلام کے متعلق انتہائی جذباتی باتوں سے ناجائز فائدہ اٹھانے کے لئے کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کیا۔ اگر بہ اصراروں سے اوڈ کانگریس مسلمانوں نے بھی مذہبی ہتھیار استعمال کیا مگر جس جاہل دستی کے ساتھ مودودی صاحب نے اس کو چلایا احراری وغیرہ اس کے سامنے فضل ملک کی حیثیت بھی نہیں رکھتے۔“

ان کو ایسی دینی بصیرت اور فہم و فراست کہاں حاصل تھی وہ سید احمد کی طرح افضل خاں کے سینے میں چھرا گھونینا کہاں جانتے تھے؟

معلوم نہیں میاں طفیل محمد صاحب نے مودودی صاحب کی تصنیف سے کتنی کتنے حصہ دوم کا وہ حصہ کبوں اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش نہیں کیا جس میں مودودی صاحب نے مسلمانوں کے حقوق محفوظ رکھنے کے لئے تین متبادل صورتیں تجویز کی ہیں جن میں سے آخری تجویز یہ تھی کہ ”اگر یہ صورت بھی منظور نہ ہو تو پھر ہم مجبوراً اس بات کا مطالبہ کریں گے کہ ہماری قومی ریاستیں الگ بنائی جائیں اور ان کا علیحدہ وفاق ہو۔“ (سیاسی کشمکش حصہ دوم)

یہ حصہ اسی سلسلہ مضامین کا حصہ ہے جو آپ نے ترجمان القرآن کے اکتوبر۔ نومبر۔ دسمبر ۱۹۷۴ء کے شمارے میں شائع فرمایا اور بعد میں کئی صورتوں میں شائع کیا۔ اس تجویز کے علاوہ پہلا دو تجویزیں اور تھیں جن میں کسی قدر ناممکن علیحدگی ہی کا تصور پیش کیا گیا ہے مگر ہمارے مطلب کے لئے یہ آخری تجویز ہی کافی ہے۔ اگرچہ یہ بھی الگ وطن کی تجویز نہ تھی تاہم اس کے قریب تر تھی۔ یہ ۱۹۳۷ء کے اندر کی بات ہے کہ مودودی صاحب خود اس قسم کی تجویز پیش کر رہے ہیں مگر جو وہی مسلم لیگ قائد اعظم اور جمہور اہل اسلام نے علیحدہ وطن کے مطالبہ کا فیصلہ کیا تو آپ یحرم اس تصور کے شدید مخالفت بن گئے اور سیاسی کشمکش کا حصہ سوم لکھ مارا۔

ایک سو بیسے والے انسان کے لئے مودودی صاحب کی اس ذریعہ خلابازی کی پس منظر کا مطالبہ ہر قسم کی تباہی آرائی کا عمل ہوتا ہے۔ میاں طفیل محمد صاحب بتائیں کہ کیوں نہ یہ سمجھا جائے کہ آپ کے علیحدہ وطن کے خیالات اس وقت تک آپ کے دوستوں کے لئے محض نظری اور ہرزوردی تھے اور بے ضرر سمجھے جاتے تھے جب تک محکمہ امداد کے تصور کو جانہ عمل پہننے کی کوئی ٹھوس صورت نظر نہیں آتی تھی لیکن جو یہی قوم کی قوم نے اس کو جانہ عمل پہننے کے کھان لے اور آپ کے دوستوں کو خطرہ لگا کر کہیں بھیج دیا تو یہ عملی صورت نہ اختیار کر کے تو اپنے بالکل ہی اپنا لینا بدل لیا۔

(باقی)

چند سوالات اور ان کے جواب

محترم قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری

ایک مسلم وقف جدید نے ایک صاحب کے بعض سوالات جوابات کے لئے بھجوائے ہیں۔ انادہ عام کے لئے ان کے جوابات شائع کئے جا رہے ہیں:

سوال نمبر ۱۔ سورہ اعزات کی وہ آیت کریمہ (۴۳) جس کے مطابق آپ مسلمانوں میں رسولوں کی آمد ثابت کرتے ہیں کی تفسیر آپ کے خیال کے مطابق مرزا صاحب سے پہلے کسی مفسر نے کی ہو تو اس کا حوالہ دیا جائے۔

الجواب۔ تفسیر بیضاوی میں زیر آیت اما یا تینک کہ رسول منکر لکھا ہے۔ آیات الرسول جاسٹری غیر واجب۔ یعنی اس آیت کی رو سے رسولوں کا آنا جائز ہے واجب نہیں پس اس آیت سے امکان راجح ثابت ہے۔

سوال نمبر ۲۔ قرآن کریم کی کوئی اور آیت کو یہ جس سے رسولوں کی آمد ثابت ہو پیش کریں۔

الجواب۔ قرآن کریم میں کوئی اور آیت نہیں ہے جس سے رسول یا نبی کی آمد ثابت ہو۔

اول۔ آیت اھدنا الصراط المستقیم صراط المستقیم الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین ہے۔ اس آیت میں جس طرح مغضوب اور ضالین صاف لفظ سے بچنے کی دعا لکھی گئی ہے۔ کیونکہ مغضوب علیہم اور ضالین کا لہا پر چلنے والا بلا تخریب مغضوب اور ضال بن جاتا ہے۔ اسی طرح صراط مستقیم طلب کرنے کی برایت ہے تاکہ انسان پہلے انعام یافتہ لوگوں میں شامل ہو سکے اور یہ انعام یافتہ حسب آیت من ینطق اللہ والرسول (سورہ شمس) چار گروہ میں آئے۔ انبیاء، دوہر، صدیقین، سواہر۔

شہداء، جہادہ، صالحین۔ یہ آیت بلا استقلال بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں ان چاروں گروہوں کی نسبت بیان کرتی ہے جو پہلے گزر چکے ہیں۔ یہ آیت جملہ اکابر ہے جو استمرارِ ودالت کرتا ہے۔ اور اس دنیا میں پیلوں سے زانی اور کمائی سمیت تو مجال ہے لہذا حسب بیان امام راغب معیت فی المنزلہ والشواہب مراد ہے علاوہ

آیت

اللہ ینصطفی من الملائکۃ رسلًا ومن الناس من اتاؤا اور ملائکہ میں اتاؤا اور ملائکہ میں سے رسولوں کے بھیجا جانے کا قانون بیان ہوا ہے لیکن مصادیق کا حقیقہ ہے جو انکار و تجرد ہی پر دال ہے کیونکہ آیت میں قانون بیان ہوا ہے:

سوال نمبر ۳۔ کیا خاتم کے معنی بند کرنے کے لئے جاسکتے ہیں یا نہیں؟

الجواب۔ خاتم کے مجازی معنی بند کرنے کے ہو سکتے ہیں حقیقی معنی نہیں۔ دیکھئے مفردات راغب زیر لفظ خاتم۔ اس جگہ حقیقی معنی ختم کے "ہو تا تیرا انش کنقش الحاقم" لکھے ہیں اس لحاظ سے خاتم النبیین کے معنی نبیوں کے لئے مؤثر و جود ہیں۔ خاتم النبیین کے یہی معنی مولانا محمد قاسم صاحب توحیدی نے لکھے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں:

"جیسے خاتم لفظ التاء کا آخر اور نسل ختموم علیہ میں ہوتا ہے۔ ویسے ہی معنوت بالوات کا اثر موصوف بالعرض میں ہوتا ہے حاصل طلب آیت کریمہ اس صورت میں یہ ہوگا کہ ابوت معرودہ تو رسول اللہ صلی علیہ وسلم کو کسی مرد کی نسبت حاصل نہیں پر ابوت منور ہی اتیوں کی نسبت بھی حاصل ہے اور ابتیاء کی نسبت بھی حاصل ہے" (دعوت برائے مسیح صفحہ ۱۵)

آیت من ینطق اللہ والرسول (۹) نام بھی خاتم النبیین کے انجی معنوں کی توجیہ ہے۔

سوال نمبر ۴۔ اگر نبی شریعت قیامت تک بند ہے تو نئے نبی کی کی ضرورت؟

الجواب۔ حسب آیت البیورہ املت لکم ذرئکم کوئی شریعت قیامت تک بند ہے نبی کی ضرورت صرف نبی شریعت کے لئے ہی نہیں ہوتی بلکہ شریعت کی ترویج و تقاضے کے لئے بھی ہوتی ہے۔ حسب آیت الذین اسلموا للذین

ہاڈوا
کیونکہ اس آیت میں ان نبیوں کا ذکر ہے جو خود بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت یعنی تواریح کے تابع تھے۔ علاوہ انہیں نبی شریعت اس وقت آتی ہے جب یہی شریعت ناکافی ہو یا محرت ہو گئی ہو مگر نبی کے لئے یہ شرط نہیں۔ بلکہ نبی قوم کے بگاڑ کو دور کرنے یا روکنے کے لئے بھی آتے ہیں جیسے کہ موسیٰ علیہ السلام کے بد امت موسیٰ کو بگاڑ سے بچانے کے لئے انبیا صیوت ہر سے اور بالآخر حضرت عیسیٰ علیہ السلام قوم کے سخت بگاڑ کے وقت آئے۔

سوال نمبر ۵۔ معنوی کے بد کسی نبی کے نہ آنے کی کوئی احادیث ہیں۔ لیکن نبی کے آنے کے سلسلہ میں کوئی واقعہ حدیث ہے۔ یعنی آپ کے بد نبی آئیں گے۔

الجواب۔ القطع نبوت کے متعلق تمام احادیث اس امر پر دال ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی شارع نبی نہیں آسکتا۔ کیونکہ ایک نبی یعنی مسیح موعود کا آنا خود عبادت سے ہی ثابت ہے۔ علاوہ انہیں کچھ اور احادیث امکان نبوت پر بھی دال ہیں جتنی ایک حدیث میں ہے۔

ابوبکر افضل ہذہ الامۃ الا ان یکن نبی کہ حضرت ابوبکر اس امت میں سب سے افضل ہیں جہاں کے کہ کوئی نبی پیدا ہو رہا ہے (میں پھر انصاف لکھری میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے ایک حدیث مروی ہے کہ حضرت موسیٰ کے سامنے جب اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کے اوصاف بیان کئے تو انہوں نے عرض کی اوحلین نبی ہذہ الامۃ کہ مجھے اس امت کا نبی بنا دیجئے۔ اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خدا نے جواب دیا تمہارا منہ کھلا اس امت کا نبی نہیں ہوگا۔ یہ واضح ہے کہ اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت کے کمال بیان کرنے سے پہلے خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ذکر کر کے یہ خبر لیا تھا کہ وہ میرے سب سے بڑے نبی ہیں۔ جن کا نام میں نے آسمان زمین کی پیدائش سے پہلے اپنے نام کے ساتھ عرض کر چکا اور جو آپ پر آیا

نبیوں کے لئے وہ رحمت پر نہیں جاسکتا گا۔ اور اس کے بد امت کی شان بیان فرمائی تو جس کا نبی ہوئے کی خواہش حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کی۔ حدیث لائچی بعدی کے معنی ہر لئے بھی بیان کئے ہیں کہ کوئی نبی شرعاً ناسخ نہیں لائے گا۔

دیکھئے آخر قبل الساعة (۱۲) سوال نمبر ۶۔ اگر مسیح کی آمد پیشی ہے تو عیسیٰ بن مریم کے کی معنی؟

الجواب۔ مسیح کی آمد تمہیل ہے اور حدیثوں میں عیسیٰ بن مریم کا لفظ بطور استعمال تمہیلی آید ودالت کرتا ہے اور قرینہ اس سے استعارہ کے لئے اماما مکر منکر (دیجاری) نام مکر منکر (اسلم) کے الفاظ ہیں۔

سوال نمبر ۷۔ مرزا صاحب میں کوئی مثال ہے جس کے پیش نظر آپ کو عیسیٰ کی تمہیل کہہ سکیں۔

الجواب۔ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام میں کوئی وجہ مماثلت پائی جاتی ہے۔ پہلی اور آخر مماثلت یہ ہے کہ آپ دونوں کے لئے جہاں جہاں اللہ علیہ السلام جہاں جہاں اللہ علیہ السلام کے لئے آپ بھی مسیح کی طرح غیر حجتوں کے تحت رہے۔ سوسہ۔ جس طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت موسیٰ علیہ السلام کے چودہ سوال بعد ہوا۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد چودہ صوفیوں ہدی میں حضرت مرزا صاحب کی نسبت ہوئی۔

بنیادی طور پر یہی تین وجہ مماثلت کافی ہیں:

سوال نمبر ۸۔ آپ کے خیال کے مطابق مرزا صاحب تمہیل عیسیٰ بھی ہیں اور بدو محمد بھی مرزا صاحب کا حضور کا بیوہ ہونے کا کیا ثبوت ہے۔

الجواب۔ مسیح موعود کے بدو محمد ہونے کا ثبوت قرآن کریم کی آیت واخیرین منہم لعلہ ینظروا علیہم اور آیت

ھو الذی ارسل رسولہ بالہدی وھدین المسق لیظہرہ علی الدن کاہ اور وہ حدیث نبوی بھی ہے جس میں لکھا ہے کہ ہمہدی خلق میں آپ سے بہت فخر میں رکھے گا اور یواختی اسمہ اسمی کی حدیث بھی ای پر دال ہے کہ وہ منور لوگ میں نبی صفاتی کا ظہر سے میرا نام ہوگا۔

مرزا صاحب استطاعت احمدی کا ترجمہ ہے کہ اخبار الفضل زور خرید کر لکھیں

شذرات

ایشیہ عورتیں

پنجاب کی تاریخ کا تاریک ترین دور

مسک اہل عدوت کے ترجمان ہفت روزہ الاعتصام لاہور میں "سکھوں کا لاہور پر حملہ" کے ذریعہ ان ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں لکھا ہے۔

"لاہور کی تاریخ میں بدترین زمانہ ۱۶۶۵ء سے ۱۶۹۹ء تک گھمے ایک ہی وقت میں لاہور پر تین گروہ مسلط رہے اسے حکومت سکاٹ لینڈ ہی یعنی تین ایسٹ انڈیا کمپنیوں نے تین تین حصوں میں بانٹ لیا تھا۔ آسمانی تہریں بجلیاں تھیں جو ہر ماہ ۳ سال تک لاہور کی فضا میں گوندتی رہیں۔ یہ دور حکومت خدا کا قہر تھا جو مسلمانوں پر نازل ہوا۔۔۔۔۔ اس عہد میں اسلامی ثقافت تمدن معاشرت تہذیب اور علوم و فنون سب کچھ بربت کی گئی۔ سکھوں کی پریچا کو اور فساد کو کمانے نہ صرف لاہور بلکہ سارے پنجاب کو فتنہ و فساد کا مرکز بنا دیا کہیں بھی اہلینان و سکون میسر نہ تھا۔ یہ ایک پُر آشوب زمانہ تھا ہر طرف بے اطمینانی اور پریشانی کے آثار تھے۔ لاہور کی فضا میں بیک ایک مہیب تاریکی جھاگھی ہر طرف توپیں چھرتی تھیں گولیاں پھینکتی تھیں تلواریں برستی تھیں۔ گولے پھینکتے تھے خون بہتے تھے کسی کو کچھ معلوم نہ تھا کہ یہ تاریکی کب دور ہوگی۔ لاہور کے سیاہ بخت باشندوں نے یہ زمانہ گھٹ گھٹ کر بسر کیا۔۔۔۔۔ صرف چھ سال کے اندر سب کچھ برباد ہو گیا بڑے بڑے تاریخی مقامات کے نام و نشان مٹ گئے ہر طرف طبع کے انبار جمع ہو گئے۔۔۔۔۔ زمینیں انشان مساجد اور مزارات جو پچاس سال پیشتر آسمان سے باتیں کرتی تھیں ان میں خاک اڑتی شروع

(الاختصام ۸ نومبر ۱۹۶۳ء صفحہ ۱) مندرجہ بالا حوالہ کو قدرے طویل ہے لیکن ہم نے اسے اس طرح کیا ہے تاکہ قارئین اندازہ لگا سکیں سکھوں کے پُر آشوب زمانہ میں پنجاب کی اور اس کے دار الحکومت لاہور کی کیا حالت تھی۔۔۔۔۔ اور اس طرح ان زمانہ میں مسلمانوں کو اور ان کی تہذیب و تمدن کو کلیاں میٹ کر دیا گیا تھا۔ یہی وہ تاریخی کاہلی ترین زمانہ تھا جس کے بعد پنجاب پر انگریزوں کی قابض ہوئی اور انہوں نے سکھوں کی غارتگری اور طوائف الملوکی کو ختم کر کے امن و امان قائم کیا اور عوام نے بالخصوص مسلمانوں نے اطمینان کا سانس لیا۔ اسی خدائی قہر کے اثرات کو دیکھ کر ہر طبقہ اور ہر مکتب خیال کے مسلمانوں نے انگریزی حکومت کی غیر معمولی تعریف کی اور اسے اس قہر کے مقابلہ میں رحمت قرار دیا۔

حضرت باقی سلمہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے اپنی تصنیفات میں انگریزوں کی جو تعریف فرمائی ہے اس کی وجہ بھی یہی ہے جو لوگ حضور علیہ السلام پر انگریزوں کی تعریف کرنے کا اعتراض کرتے ہیں وہ اس پس منظر کو بالکل نظر انداز کر دیتے ہیں خود حضور علیہ السلام ایک جگہ فرماتے ہیں:- "جس کی عمر ۶۰ یا ۷۰ برس کی ہوگی وہ خوب جانتا ہوگا کہ ہم پر سکھوں کا ایک زمانہ گذرا ہے اس وقت مسلمانوں پر جس قدر آفتیں تھیں وہ پوشیدہ نہیں ہیں ان کو یاد کر کے بدن پر لوزہ پڑتا ہے۔ اور دل کانپ اٹھتا ہے اس وقت مسلمانوں کو عبادات اور فریضات نہ ہوں کی بجائے اور یہی ہے جو ان کو جان سے عزیز تر ہیں روکا گیا تھا آؤ ہندوستان کو باؤ از بند بچانے سے روکا گیا تھا اگر کبھی مؤذن کے منہ سے سہوؤ اشہد کہ باؤ از بند نکل جاتا تو اس کو مار دیا جاتا تھا۔ اسی طرح ہر مسلمانوں کے حلال و حرام کے محاذ میں بجا نصرت کی گئی تھا ایک گائے کے مقدمہ میں ایک دفعہ تاریخ ہزار غریب مسلمان قتل کر دیے گئے۔۔۔۔۔ مگڑاں و بھوکو ہر قوم و مذہب کو کیسی آزاد کا ہے۔

ہم صرف مسلمانوں کا ذکر کرتے ہیں فریضات مذہبی اور عبادات کے بجائے میں اس سلطنت نے پوری آزادی دے رکھی ہے۔۔۔۔۔ سکھوں کے زمانہ میں یہ حال تھا کہ مسعودوں میں بھنگ گھنٹی تھی اور گھوڑے بند تھے تھے جس کا نمونہ خود یہاں قادیان میں موجود ہے" (الحکم ۱۰ فروری ۱۹۶۳ء)

وسادہ زندگی

معاشرتی ہیرو کی سرگرمیوں سے متعلق حال ہی میں لاہور میں ایک کانفرنس منعقد ہوئی جس میں اس امر پر غور کیا گیا کہ ذہنی بے راہ روی کے موجودہ غیر صحت مند ملک تباہ کن رجحان کو کس طرح روکا جاسکتا ہے۔ اس کانفرنس کا ذکر کرتے ہوئے روزنامہ مشرق لاہور نے اس رائے کا اظہار کیا ہے کہ:-

"اس ذہنی بے راہ روی کو دور کرنا اسی وقت ممکن ہے جب پورے ملک میں تکلف سے عاری اور سادہ زندگی گھٹانے کے لئے ایک منظم مہم شروع کی جائے لیکن بدقسمتی سے ہم صرف دوسروں کو تلقین کرنا چاہتے ہیں ان کے سامنے اپنے عمل سے کوئی مثال پیش کرنے سے گریز کرتے ہیں۔ جب تک یہ روش تبدیل نہیں ہوگی معاشرتی اصلاح کی کوئی کوشش کامیاب نہیں ہو سکتی"

(مشرق ۱۹ نومبر) ذہنی بے راہ روی اور بہت سی دیگر معاشرتی خرابیوں کو دور کرنے میں سادہ اور تکلف سے عاری زندگی بسر کرنے کا بنیادی اہمیت حاصل ہے اس اہمیت کو حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے آج سے آئیس برس قبل بھانپ لیا تھا اور آپ نے مسلمانوں کو اور بالخصوص جماعت احمدیہ کے افراد کو سادہ زندگی بسر کرنے کا عملی نمونہ میں تحریک فرمائی تھی اور ایسی ہر آیات دی تھیں۔ اور خود ان پر عمل کر کے بھی دکھا با تھا۔ کہ جسکی بدولت ہم تکلف، تعیش اور اسراف کی زندگی سے بچ کر بہت سی بے راہ رویوں اور معاشرتی خرابیوں سے بچ سکتے ہیں۔ تحریک جدیدہ کا مصلح سادہ زندگی آج پہلے سے بہت زیادہ ضروری بلکہ بدلتے ہوئے حالات کا ایک ناگزیر تقاضا بن چکا

ہے یہی وجہ ہے کہ حال ہی میں گلوان بورڈ ریزہ نے بھی اس کی اہمیت کو محسوس کرتے ہوئے احباب جماعت کو تحریک کی ہے کہ وہ سادہ زندگی کی تحریک و تلقین کی طرف خاص توجہ دیں چنانچہ اس نے اپنے اجلاس منعقدہ ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۱ دسمبر میں یہ فیصلہ کیا ہے کہ:-

- "بجائے امام اللہ - صدر انجمن احمدیہ - انجمن تحریک جدیدہ مجلس وقف جدیدہ - مجلس انصار اللہ اور مجلس خدام الاحمدیہ سب مل کر پورے طور پر کوشش کریں اور یکدم دست بردار نہ ہوں سادہ زندگی کا ہفتہ منائیں اور اس مہم کو تیز کرتے ہوئے جلسہ لانے کے ایام میں سادہ زندگی کا عمل نمونہ پیش کریں۔"

(الفضل یک نومبر) ہمیں امید ہے کہ جماعت کی مندرجہ بالا تنظیمیں اور احباب جماعت انفرادی طور پر بھی اس ہفتہ کو کامیاب بنانے کی پوری کوشش کریں گے اور جس طرح اور بہت سی نیک تحریکوں میں جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب پر مسرت لے جانے کی توفیق ملی ہے اسی طرح سادہ زندگی اختیار کرنے کی ہم عاری کرنے میں بھی ملک میں اسے اولیت کا شرف حاصل رہے گا +

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار "الفضل" خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ غیر از عادت احباب کو پڑھنے کے لئے دے۔ (میں غرضاً فضل)

گیمبیا (مغربی افریقہ) میں تبلیغ اسلام

دو تین سو افراد کا قبولِ حق تقاریر ملاقاتیں اور لٹریچر کی وسیع اشاعت۔ دکن میں لیس

رپورٹ احمدیہ مشن گیمبیا ازاپریل تا ستمبر ۱۹۶۳ء

مکرم چوہدری محمد شریف صاحب احمدیہ مشن گیمبیا بنوسلواکالت بمبئیر۔ رپورٹ

ہے، طلباء کی خواہش اور درخواست پر اسٹیج کی رات کو ڈوگ گھنٹہ کا، بجے کے ہال میں "قرآن و تفسیر" پر انگریزی میں دیباچہ جس میں حاضرین کی تعداد ڈیڑھ سو کے قریب تھی اور مسلمان و عیسائی طلبہ اداران کے بعض اساتذہ بھی اس میں شامل تھے۔ لیکن اس کے بعد مسائل کا جو تذکرہ دیا گیا اور ان کے جوابات میں دئے گئے، اتمام ہو کر سب سامعین نے اپنے دستوں کے مطابق زور دے کر تیاں بجا کر شکر یہ یا تحسین کا اظہار کیا اس لیکچر میں با تقرت کے سات احمدی اصحاب بھی میرے ہمکلام تھے۔

کالج کا سالانہ ختم ہونے اور کئی تعطیلات کے شروع ہونے سے پہلے ماہ جولائی کے شروع میں پیشہ کالج کی طرف سے تقسیم ہونے والے کئی ایک تقریب منعقد ہوئی جس میں ہر ایک لیسٹیڈ گورنر گیمبیا سر جون ہل (JON HALL) وزیر تعلیم اور بعض دیگر ڈپٹی کمسٹ اور ممبران با تقرت بھی مدعو تھے۔ پرنسپل صاحب کالج کی طرف سے اس میں شمولیت کی دعوت بھیجے گئی جہاں میں اس وقت تک نہیں گیا تھا۔

پرنسپل صاحب نے اپنی سالانہ رپورٹ میں جو اس تقریب میں شریک ہو کر حاضر ہو کر سنائی، احمدیہ مشن گیمبیا کا بھی شکریہ ادا کیا جس نے وہ تقاریر سنائی، طلبہ کالج کی دلچسپی رہائی میں قابل قدر حصہ لیا۔

نا محمد علی صاحب علین دوسرا لیکچر محمدان سکول با تقرت کے احاطہ میں ضرورت اسلام پر دیا گیا۔ اسی وقت سے ملاقاتیں دینی مقامی احمدی اصحاب کے بھی تقریریں کی گئیں۔

اشاعت لٹریچر

تقسیم لٹریچر کے سلسلہ بعض اوقات معاہدہ جاری رکھا گیا اور اس عرصہ میں لکھنؤ سے (۳۷۱) کتابچے ہونے والے اپنے ہفتہ وار اخبار (THE TRUTH) کی ہر صفحہ ایک سو کاپیاں یعنی تین ہزار کاپی تقسیم کی گئی۔

احمدی مشن گیمبیا کی طرف سے شکر کردہ بعض کتابچے گمشدہ۔

کتابت بمبئیر کی طرف سے مسدود عربی اور انگریزی لٹریچر بھی حسب ضرورت تقسیم کیا جا رہا ہے۔ احمدیہ لٹریچر تقسیم کا کام بھی جاری رہا۔ دیویات ریمینڈر اور انگریزی کلاس کا بیان ہمارے ممبران سے ملتا ہے جس سے دلچسپی حاصل ہو رہی ہے۔ پانچ کاپیاں ہمارے تقسیم کی جاتی رہیں۔ سیرا لیون اور افغان سے حاصل ہونے والے ہمارے رسائل وہاں انگریزی اور انگریزی لٹریچر بھی مفت تقسیم کیے گئے۔

اشاعت سب اصحاب کو جن کے احوال دہشت سے لٹریچر تیار ہوتا ہے انہی کی طرف سے ملتا ہے اور ہمارے خطابہ ملتا ہے۔ اس لٹریچر کے بہترین نتائج زبانی طور پر کرے۔

اپنی دعاؤں میں درج ہے انہیں باور

(باقی)

دوسرے خصوصی حالات

ماہ مئی میں یہ انور سٹائل غیر معمولی خبر ملی کہ حکومت مغربی پاکستان نے کتاب "سراج الدین عیسیٰ کے چار رسائل کا جواب" از حضرت شیخ محمد علیہ السلام ضبط کر لی اور اس کی اشاعت منع فرمادے دی ہے جب یہ خبر سٹائل کے اصحاب کے گوش گزار ہوئی تو انھیں اس سے بہت تعجب ہوا کہ دنیا میں اس وقت سب سے بڑا اسلامی ملک الی قدم کس طرح اٹھا سکتا ہے کہ ایک عظیم الشان مسلمان ممالک کی ایک عیسیٰ پادری کے جواب میں لکھی ہوئی کتاب کے اشاعت کو ایک خاص حد تک روک دے اس لئے مینوننگ کی پیمینے یہ مناسبت بھی کہ صدر جمہوریہ پاکستان فیضانہ لٹریچر ایبڈین بخاری کی خدمت میں درخواست کی جائے کہ وہ اس کو منسوخ کر دیں اور جمہور پاکستان نے اس حکم کو منسوخ کر دیا تو ہمارے یہاں کے اصحاب میں خوشی کی لہر دوڑ گئی۔ اور صدر پاکستان کی خدمت میں شکریہ کا نامہ ارسال کیا گیا۔ نیز شیخ کی گئی کہ جس وقت صدر گیمبیا اس کتاب کی پانچ صد کاپیاں خریدیں اور وہ مفت تقسیم کرے۔

دوسرا خصوصی واقعہ ہماری امیڈول اور تقاریر کے خلاف حضرت محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ایک وقت کا ہوا دینے جو ۱۷ ستمبر کو واقعہ ہوا یہ اندیشہ کہ خبر یہاں ۱۴ نومبر کی شام کو پندرہ تار دکانت شریک کی طرف سے موصول ہوئی

انا للہ وانا الیہ راجعون

اس واقعہ نے ساری جماعت کو غیر معمولی غم میں مبتلا کر دیا۔ تقرباً ۱۵ دن کے تار اور خطوط حضرت ضیفہ مسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اعلیٰ اللہ تعالیٰ فیضانہ لٹریچر ہر کتاہ و حسانہ اور بعض متعلقین، خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں ارسال کیے گئے۔ نیز ہزار ہا نامہ جمعہ کے دن زمین کے کنارہ پر ادا کی گئی اور حضرت صاحبزادہ مرزا ابی احمد صاحب مرحوم و مغفور کی خدمت میں لہندی درجہات کے لئے دعا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس نقصان عظیم کی خودکالی فرمائے۔

لیکچر

اس عرصہ میں اشاعت ہونے والے دو خصوصی لیکچر دینے کی بھی ذمہ داری ہمیں سونپی گئی۔ وہ ۱۷ نومبر اور ۱۸ نومبر کو کالج کے حوالہ سے ۱۸-۱۷ میل دور

(۲)

دس دفعہ، جو ٹنگ میں چار دفعہ، بڑھوم میں آٹھ دفعہ، باکوا اور ایساؤ میں ایک ایک مرتبہ، دو تین اصحاب جماعت جانے کا بھی اتفاق ہوا۔

اپنی سینگال سے

سینگال بھی گیمبیا کے ساتھ واقعہ ہے یا بہ لفظ دیگر گیمبیا بھی سینگال کا دل پارک درمیانی حصہ ہے۔ جسے انگریزوں نے فرانسس سے لڑ لیا ہے۔ یہ تھا۔ اور گیمبیا کے مغربی طرف مشرق، شمال اور جنوب میں سینگال ہی ہے اسے سینگال سے بھی مشرق اور مغرب احمدی مشن میں وقتاً فوقتاً آتے رہتے ہیں۔ اور انہیں سلسلہ احمدیہ کی طرف سے شائع شدہ عربی اور فرینچ لٹریچر کو بھی سینگال کے مراکزی زبان فرینچ ہے، تحفظ دیا جاتا ہے۔

علاوہ ازیں ہمارے احمدی بھائی وقتاً فوقتاً اپنے رشتہ داروں کی ملاقات یا کارڈ کے لئے سینگال آتے جانے رہتے ہیں ان ایام میں ہمارے تین احمدی اصحاب سینگال میں گئے اور ان کے ذریعہ دو کالت بمبئیر کی طرف سے مرسلہ فرینچ لٹریچر چلا سنی آت دی بھیجی گئی، اسلام، اسلام آن دی ہارچ رہائی آئی، سیرا لیون اسلام، جینز ان کشمیر، ایک تعداد میں وہاں تقسیم کر دئے گئے۔

دوسرا خاص واقعہ بھی با تقرت میں اپنے سالانہ لٹریچر کو موصول کرنے کے لئے لٹریچر لائے۔ پہلے ہر صاحب "ساداتی" کے نام سے مشہور تھے اور ماہانہ کے نام رہتے رہے تھے۔ دوسرے صاحب مراکش عرب تھے ان کا نام محمد بشیر تھا اور اپنے آپ کو الشیخ احمد السنجانی کا پڑپوتا بتلاتے تھے (اللہ اعلم) دوزل سے ان کی جائے اقامت پر جا کر ملاقات کی گئی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب التبیغ، مکتوب احمد، مواہب الرحمن اور الاستغناء بھی بطرز حدیث ان کو دی گئیں۔

چونکہ گیمبیا پادریوں کو عیسائی عقیدے سے نکالنا نہیں ہوتی۔ اس لئے تمام عیسائی مشنوں کی توجہ اس طرف تھی اور پرنسپل اور کالج کے کونٹرولر سکول کھولوا، طلبہ علموں کے والدین اور سکول ملک سے پیسے بھی بٹورے اور شروع سے کچھ لوگوں پر تسلیم سا نفاذ ساتھ دیا۔ کونٹرولر اور خدا کا بیٹا تھا، اور نوجوان لڑکوں اور لڑکیوں کو اکٹھے پڑھنا کھانا پینا سنا، خا میں آرٹ رنگا نا بچانا۔ نا چنا کو نا (C.A.V) اور تیراب پینا سکھلا، اس طرح انگریزوں پر تمنا اور خود بخود دفعہ ہر جگہ سینگال اور اسی سیکم کے مطابق عیسائی مشن اور یورپ و امریکہ کے سفارت خانے وغیرہ تقاضا ایام کے بہانہ سے یہاں بھی کام کر رہے ہیں۔ چنانچہ ایسے ایسے دور افتادہ علاقوں میں جہاں کوئی عیسائی نام کا بچا نہیں عیسائی مشن سکول کھول رہے ہیں۔ اور پادری بطور مدرس کام کر رہے ہیں۔

عیسائیوں کے سکول کھولنے کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ ہمارے لئے ایک دو کمرے تعمیر کر لئے۔ اس کے اور سبب نسبت کدی اور پاس ہی ایک گرجا بنائے گئے اور تعمیر کر دیا۔ اور طلب علم بچوں کو سکھ دیا۔ کہ اتوار کے لوڈ گرجا میں آکر رہیں۔

مقامی افریقن زبان تو کوئی پڑھائی جاتی ہے، انہیں ہر مشن کے پادری اپنے اپنے ملکوں کی بولیوں بھی علاوہ انگریزی کے جو اس ملک کی سرکاری زبان قرار دی جا چکی ہے) بچوں کو سکھانے کا سزور کو کوشش کر رہے ہیں۔ کوئی لٹریچر پڑھ دے رہا ہے۔ کوئی فرینچ کے بیچے پڑھا رہا ہے۔ کوئی پانچویں کے نشیمن سکھ رہا ہے۔ مگر مسلمانوں کی اسلامی کتابت اور عربی زبان سے ان کو سخت علاوت ہے۔ اشاعت سب مسلمانوں کو اور ان کے بچوں کو ایسے سکول کے مسخرات سے محفوظ رکھے۔

اس سفر میں علاوہ مذکورہ بالا مقامات اور دیگر جگہوں کے دیگر پندرہ مقامات بھی دیکھے۔ اور ہر قسم کے لوگوں کو دیکھنے کا موقع ملا۔ انھوں نے روبرو اعلیٰ میں علاوہ ازیں وقتاً فوقتاً با تقرت کے قریب دجور میں داخلہ سیرا لیون میں

اکتاف عالم میں اشاعت اسلام کیلئے مالی قربانی کے وعدہ

منجانب عائدان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تحریر یک جدید کے سال کے اعلان پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد کی طرف سے جو وعدے اولین ایام میں دفتر ہدایاں موصول ہوئے۔ وہ درج ذیل کئے جاتے ہیں۔
خادین کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(ذیل المال اَدل تحریک جدید)

رقم وعدہ	نام مجاہدین
۱۱۵۰۰-۰۰	سیدنا حضرت غلیفۃ المسیح الثانی ایڈو الشرفا لے
۱۷۱-۰۰	حضرت سیدہ ام متین صاحبہ
۶۰-۰۰	حضرت سیدہ مہر آبا صاحبہ
۱۵۵-۰۰	حضرت بیگم صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رن
۲۲۵-۰۰	حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ
۵۱۵-۰۰	حضرت سیدہ ائمۃ الحقیقہ بیگم صاحبہ
۳۶۵-۰۰	صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب معہ اہل و عیال
۲۰۰-۰۰	صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب معہ اہل و عیال
۳۷۰-۰۰	صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب معہ اہل و عیال
۲۲۳-۰۰	صاحبزادہ مرزا فیض احمد صاحب معہ اہل و عیال
۵۲۱-۰۰	صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب
۲۸۵-۰۰	صاحبزادہ سیدہ نامہ بیگم صاحبہ معہ بھوکان
۲۶۰-۰۰	صاحبزادہ مرزا حمید احمد صاحب معہ اہل و عیال
۹۰-۰۰	مکرم سیدہ شیری صاحبہ بیگم کینٹن سید سید احمد صاحب معہ اہل و عیال
۱۳۳-۰۰	مکرم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب معہ اہل و عیال
۱۸-۰۰	نورزادہ شاہد احمد خاں صاحب معہ بیگم صاحبہ
۲۵۰-۰۰	صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب ناظر اعلیٰ معہ اہل و عیال
۱۰۰-۰۰	صاحبزادہ مرزا خود شیدا احمد صاحب معہ
۵۷۵-۰۰	نواب زادہ میاں محمد احمد خاں صاحب معہ
۱۱۱۲-۰۰	مکرم نواب زادہ ایال عباس احمد خاں صاحب معہ
۲۲۹-۰۰	سید میر داد احمد صاحب پرنسپل جامعہ اسلامیہ معہ اہل و عیال
۸۲-۵۰	صاحبزادہ مرزا الحسن احمد صاحب
۸۳-۰۰	سید بیچر محمود احمد صاحب ناصر معہ اہل و عیال
۳۰۰-۰۰	پیر معین الدین صاحب
۳۵۳-۰۰	سید داؤد مظفر صاحب
۶۲-۰۰	مکرم سیدہ طیبہ صدیقیہ صاحبہ بیگم نواب زادہ مرزا محمد احمد خاں صاحبہ

تحریر یک جدید کے تیسویں سال کے اعلان پر نقد رقوم پیش کرینو گئے مخلصین

۲۵-۰۰	مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب معہ امیہ صاحبہ بیگم بھیرو لال پوری
۶-۵۰	سرور دہرہ انبال صاحب محمد آباد
۱۲-۰۰	مکرم سیکھتی بی صاحبہ والدہ ماجدہ سید احمد شاہ صاحب رن
۳۵۰-۰۰	ڈاکٹر محمد شہنشاہ صاحبہ معہ بھوکان کراچی
۲۸۰-۰۰	سیدتیقہ خاتون صاحبہ
۱۰-۰۰	بیگم صاحبہ ایم لے نور شیدہ معہ بھوکان
۲۰-۰۰	بیگم صاحبہ سیمین معین الدین صاحب
۱۱۰۰-۰۰	فاطمہ اسحاق ابھی صاحبہ
۱۱۰۰-۰۰	انور بیگم صاحبہ ایڈیٹنگ نیشنل حق صاحبہ

مجلس خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں!

جیسا کہ نئی اڑیں اعلان کروا گیا تھا۔ یکم نومبر ۱۹۶۳ء سے خدام الاحمدیہ کا نیا سال شروع ہو چکا ہے۔ اور سال کا پہلا ہفت روزہ اب ختم ہونے کے قریب ہے۔ سب مجالس کو چاہئے تھا۔ کہ وہ اس ماہ کا چندہ ۲۰ نومبر تک مرکز میں وصول کر دیتیں۔ لیکن اکثر مجالس نے اس کی پابندی نہیں کی۔ اس اعلان کے ذریعہ مجلس سے اٹھاس سے کہ وہ ماہ فروری کا چندہ جس قدر بھی اکٹھا ہو چکا ہے۔ فوراً وصول فرمادیں۔ اور اگست دسمبر اس بات کی پابندی کریں۔ کہ چندہ ماہ ماہ مرکز میں پہنچا رہے (جمعہ ماہ خدام الاحمدیہ مرکز میں)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ خاکسار کی اولیہ اور لڑکی بیمار ہیں۔ ان کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (خواجہ محمد نور تریف پٹنہ)
- ۲۔ خاکسار وعدہ ایک سال سے ایک خطرناک بیماری میں مبتلا ہے۔ چلنے پھرنے سے بھی معذور۔ دل احباب میری صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ مشتاق احمد جماعت احمدیہ لاپورٹ نواب شاہ دستگیر
- ۳۔ مگر محمد رفیع صاحب نامہ گولہ بازار بود بود ایک عرصہ تک تشویشناک فریب پر مبتلا رہے ہیں۔ اور اب بھی صحت خاصی کمزور ہے۔ بحر فرمائے ہیں۔ ۲۰ برسوں میں فقیر میں دو بچے اور کچھ بھول دن مزید وعدہ کرنے کا خیال پیدا ہوا۔ اس لئے درخواست دعا ہے۔ میں دو بچوں کے جو ادوائے چلنے ہیں۔ مزید بندر دو پیر کا وعدہ قبول فرمائیں۔ خادین کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ذیل المال اَدل تحریک جدید)
- ۴۔ میری اولیہ صاحبہ کا پیلے دودھ پینا دریں آنکھوں کا آپریشن ہو چکا ہے۔ لڑکا کا بیاہ نہیں ہوا۔ آپ تیسری بار آپریشن ہوا ہے۔ احباب جماعت دودھ پینا خادین کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ فضل کے پیر آپریشن کا سبب کہے۔ (انسان میر خان غلام شریف بود)
- ۵۔ مکرم چوہدری عطا محمد صاحب جمعیہ آیت دلاد جمعیہ ضلع گوجرانوہ عالی محلہ دارالانصاریہ امروہہ کچھ روز سے خود ادران کے کچھ بیمار ہیں۔ خادین کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ مکرم چوہدری صاحبہ حضرت نے تیس سالہ صاحبہ صاحبہ کے ہمدردیاری میں مبلغ دس روپے ادا فرمائے ہیں۔ جزائتم اللہ احسن الجزاء۔ (ذیل المال اَدل تحریک جدید)

دعاے مغفرت

فرقت ہو گئی ہے۔ انا لکھنا دا انا ایسہ دا جعوتن۔ احباب ہفتازہ غائب ادا فرمائیں اور دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کو جنت الفردوس میں جگہ دیوے۔ آمین
(غلام حسین کفش دوڑویک ضلع مظفر آباد)

۳۰-۰۰	مکرم محمد حقیقہ صاحبہ
۴۰-۰۰	علی محمد صاحب انور معہ امیہ ودالدین۔ بڑگان
۱۲-۸۷	عبد اکرم صاحب عباسی
۲۴-۰۰	سید منور حسین صاحب
۱۵-۰۰	عبد الطیف صاحب
۲۶-۰۰	مکرم بیگم صاحبہ سیدہ منتظریہ حسین صاحبہ
۲۸-۰۰	مکرم بابک مبارک احمد صاحب معہ اہل و عیال
۲۰۰-۰۰	سلطان چھانگیر صاحب
۱۰-۰۰	چوہدری منظور احمد صاحب
۵۰-۰۰	ناصر احمد صاحب مظفر
۴۰-۰۰	نانا رفیع الزمان خاں صاحب
۵-۳۰	چوہدری برکت علی خاں صاحب روح نسیان ذیل المال اَدل
۵-۳۰	دانا سادات احمد خاں پسر
۳۹-۰۰	مکرم مریدی رشید احمد صاحب چٹانی
۷۵-۰۰	چوہدری عطا اللہ صاحب بیگم جنونی سرگودھا
۳۲-۰۵	سرور عبدالقادر صاحب سیکڑی مال جنیوٹ

مرضی اٹھ کر کی مشہور و اہمیت انصاف صدیقی استعمال رہی مکمل کرنے کے لئے ۳/۵ حکیم نظام جی اینڈ سنٹر کو برائوالہ

حرب مسان کمزور اور لاغر بچوں کا اعلیٰ امانت سونپنے کا مجرب نسخہ بچوں کو صحت اور توانائی ہے اور یہ دوا خدمت ختمی روپ

شفا میدیکو

التقلے کے فضل اور قوم کی بے پناہ ہمدردی اور حوصلہ افزائی کے نتیجے میں ہم نے ایک ایک سرے پلانٹ لگا کر اپنی منزل مقصود کی جانب ایک اور قدم اٹھایا ہے یہ کوشش اس لحاظ سے زیادہ باعتماد و اہم ہے کہ اس عوام الناس کی خدمت کے جذبہ نے جو ہماری فرم کی اہمیتوں کی انتہائی منزل ہے ایک معین شکل اختیار کی ہے ایک ڈیپارٹمنٹ میں مندرجہ ذیل خصوصیات ہم پہنچائی جا رہی ہیں:-

- ۱- اچھے سے کالیکشن بھی وہاں کی طرح دن رات کھلا رہے گا
- ۲- اگر کسی سندیانہ رجسٹرڈ میڈیکل پریکٹیشنر کی کسی ایسے مریض کے متعلق برائے سہو کہ اس کا اچھے سے ہونا ضروری ہے اور مریض مالی اعتبار سے کسی استطاعت نہیں رکھتا تو وہ مریض کو ہماری فرم کے پاس بھیجا دیں ہم روزانہ اس تم کے تین ایکس رے تک مفت لگا کر دیں گے۔ (اڈاکس کے علاوہ)
- ۳- اگر کوئی مریض کسی طبی مشورے کا شکار ہو تو ہم ایسے مریض سے صرف چھ پیسے خارج کریں گے۔

- ۴- غزبار سے اچھے سے کی نہیں۔ ۹۱ پیسے فی ایکس رے ہوگی۔
- ۵- صاحب استطاعت حضرات سے ۱۲/۱ پیسے فی ایکس رے جو کہ مارکیٹ کے مرد و عورت ہیں وصول کئے جائیں گے۔

مکمل اور قابل اعتبار لیبارٹری جس میں ہر قسم کے ٹسٹ ہو سکتے ہیں بھی اچھے سے ڈیپارٹمنٹ کے ساتھ ہی شروع کر دی گئی ہے

ہمیں امید ہے کہ اس طرح سے ہم اپنی محدود استطاعت کے مطابق عوام انسان کے ایک طبقہ کے لئے کسی حد تک مفید ثابت ہو سکیں گے، اور بچوں جوں ہمارے ذریعے دیکھیں تو ہوتے جائیں گے ہم اپنی کوشش کا دائرہ انشاء اللہ وسیع سے وسیع تر کرتے جائیں گے

خدا کرے کہ ہم افلاس اور محبت کے ساتھ خلق خدا کی مفقود بھر خدمت کر سکیں

شفا میدیکو

۶۹ نسبت روڈ۔ چوک میڈیٹال۔ لاہور

ہر انسان کے لئے ایک ضروری ایچ ایم ایچ کا ڈیپارٹمنٹ

عبداللہ الدین۔ سکندر آباد دکن

ضروری اور اہم خبریں اور اہم خبریں کا خلاصہ

بہر وقت ۲۴ نومبر عراق اور شام کے مختلف ذرائع سے جو اطلاعانت موصول ہوئی ہیں ان میں بتایا گیا ہے کہ عراق میں حالات معمول پر نہیں آئے ہیں اور حکومت نے عراق میں سیاسی پارٹی کے حکومت چلانے کا اعلان کر رکھا ہے خورشید سے کہ حکومت پارٹی کے ساتھ ہے اسے اپنی سرگرمیاں شروع کرنے کی ہمت پارٹی کے ایک لیڈر نے شامی پارٹی سے مشورہ مصالحت کے اعلان میں کر دیا ہے سیاسی حالات اس نتیجے پر پہنچ گئے ہیں کہ شام میں شامی فوجی قوت پیدا ہو گئی ہے اور محمود حکومت کو مدینہ منورہ کا اعلان کر دیا ہے۔ دوسری جانب شام نے عراق کے ساتھ دوستی کے لئے عراقی پارٹی کے سابق سربراہ صالح البحرانی کو دمشق سے سوئٹزرلینڈ بھیج دیا ہے۔

۵- سینگ ۲۴ نومبر۔ جیٹم قدم ڈھکی ملکوں کے ساتھ دوستی کے متعلق شامی اخباروں سے اور پانچ تہے کہتا ہے عراق اور پارٹی میں نظر پڑے جو عراق میں پاکستان نیپال اور برائے اس سلسلے میں وہ ادا کی گئی تھیں دیکھتے ہوئے ہیں سے ہدی کی گئی ہے کہیں ہندوستان ہمت دہری پر نام ہے اسے بھی ہیں سے سرحدی تنازعہ برائے سرحدی علاقے کہلنا چاہیے ان حالات کا اظہار سینگ کے میٹر نے ایک تقریب میں کیا۔

دس برس کے زائر افرانے ہیں اور افغان کے سرحدی علاقے کی فوجی میں ایک پولیس لاکھ لشکر کے سب سے بڑے ہل میں ایک تقریب ہوئی جس میں اتفاق دہری شریک ہوا دند کے قائد ذریعہ افغان ڈاکٹر عبدالغفور بھی تقریب میں سینگ کے میٹر چن رکھا اور نائب وزیر اعظم کی مجلس میں بھی شریک ہوتے۔ تقریب کا آغاز دونوں ملکوں کے فوجی زائرین سے ہوا اور دونوں ملکوں کی دستھی کے اہلکاروں کی دعا کی گئی۔

۵- شامی ۲۴ نومبر غیر ملکی اخبارات کی اطلاعانت کے مطابق ہندوستان کی اقتصادری حالت یکا طرح تباہ ہو رہی ہے عوام کی اکثریت محلوں کی کمی کی نذر ہے۔

۵- عراقی اخبار ڈنکشن سارا شامی میں شامی لہنے نامی نذرہ کے نواز سے اطلاع دیتا ہے کہ ہندوستان میں اس وقت انداز کی شدت بے وقت ہے اور بادل کی پیداوار میں زبردستی کمی واقع ہو گئی ہے فصل میں بہت نہیں اخبار نے بعض اعلیٰ سطح کی حکام کے بیانات کا حوالہ دیا جس میں امید دلائی گئی ہے کہ انداز کی پیداوار میں سالانہ چھ فیصد اضافہ ہوگا۔ لیکن اس وقت کے بجائے پیداوار میں سالانہ چھ فیصد کمی ہو گئی ہے سفری بنگال اور شام

۵- لندن ۲۴ نومبر۔ ریپبلکن پارٹی نے کل تقریبی بیانیوں کے بعد پانچ ویس ملٹی کی کس انتہائی سرگرمی کی کوسب سے بڑا خارجہ عقیدت پر مشتمل کیا۔ سابق وزیر اعظم مریٹون کیلین نے اپنے پارٹی کے بعد ایک طرح سے خدمت دہی کے باوجود ایران میں آئے تھے۔

۵- لندن ۲۴ نومبر۔ ایک اخبار نے لکھا ہے کہ ایک گروہ نے شامی اخبارات کے اہلکاروں کو قتل کر دیا ہے۔

بہر وقت ۲۴ نومبر عراق اور شام کے مختلف ذرائع سے جو اطلاعانت موصول ہوئی ہیں ان میں بتایا گیا ہے کہ عراق میں حالات معمول پر نہیں آئے ہیں اور حکومت نے عراق میں سیاسی پارٹی کے حکومت چلانے کا اعلان کر رکھا ہے خورشید سے کہ حکومت پارٹی کے ساتھ ہے اسے اپنی سرگرمیاں شروع کرنے کی ہمت پارٹی کے ایک لیڈر نے شامی پارٹی سے مشورہ مصالحت کے اعلان میں کر دیا ہے سیاسی حالات اس نتیجے پر پہنچ گئے ہیں کہ شام میں شامی فوجی قوت پیدا ہو گئی ہے اور محمود حکومت کو مدینہ منورہ کا اعلان کر دیا ہے۔ دوسری جانب شام نے عراق کے ساتھ دوستی کے لئے عراقی پارٹی کے سابق سربراہ صالح البحرانی کو دمشق سے سوئٹزرلینڈ بھیج دیا ہے۔

۵- سینگ ۲۴ نومبر۔ جیٹم قدم ڈھکی ملکوں کے ساتھ دوستی کے متعلق شامی اخباروں سے اور پانچ تہے کہتا ہے عراق اور پارٹی میں نظر پڑے جو عراق میں پاکستان نیپال اور برائے اس سلسلے میں وہ ادا کی گئی تھیں دیکھتے ہوئے ہیں سے ہدی کی گئی ہے کہیں ہندوستان ہمت دہری پر نام ہے اسے بھی ہیں سے سرحدی تنازعہ برائے سرحدی علاقے کہلنا چاہیے ان حالات کا اظہار سینگ کے میٹر نے ایک تقریب میں کیا۔

دس برس کے زائر افرانے ہیں اور افغان کے سرحدی علاقے کی فوجی میں ایک پولیس لاکھ لشکر کے سب سے بڑے ہل میں ایک تقریب ہوئی جس میں اتفاق دہری شریک ہوا دند کے قائد ذریعہ افغان ڈاکٹر عبدالغفور بھی تقریب میں سینگ کے میٹر چن رکھا اور نائب وزیر اعظم کی مجلس میں بھی شریک ہوتے۔ تقریب کا آغاز دونوں ملکوں کے فوجی زائرین سے ہوا اور دونوں ملکوں کی دستھی کے اہلکاروں کی دعا کی گئی۔

۵- شامی ۲۴ نومبر غیر ملکی اخبارات کی اطلاعانت کے مطابق ہندوستان کی اقتصادری حالت یکا طرح تباہ ہو رہی ہے عوام کی اکثریت محلوں کی کمی کی نذر ہے۔

۵- عراقی اخبار ڈنکشن سارا شامی میں شامی لہنے نامی نذرہ کے نواز سے اطلاع دیتا ہے کہ ہندوستان میں اس وقت انداز کی شدت بے وقت ہے اور بادل کی پیداوار میں زبردستی کمی واقع ہو گئی ہے فصل میں بہت نہیں اخبار نے بعض اعلیٰ سطح کی حکام کے بیانات کا حوالہ دیا جس میں امید دلائی گئی ہے کہ انداز کی پیداوار میں سالانہ چھ فیصد اضافہ ہوگا۔ لیکن اس وقت کے بجائے پیداوار میں سالانہ چھ فیصد کمی ہو گئی ہے سفری بنگال اور شام

۵- لندن ۲۴ نومبر۔ ریپبلکن پارٹی نے کل تقریبی بیانیوں کے بعد پانچ ویس ملٹی کی کس انتہائی سرگرمی کی کوسب سے بڑا خارجہ عقیدت پر مشتمل کیا۔ سابق وزیر اعظم مریٹون کیلین نے اپنے پارٹی کے بعد ایک طرح سے خدمت دہی کے باوجود ایران میں آئے تھے۔

۵- لندن ۲۴ نومبر۔ ایک اخبار نے لکھا ہے کہ ایک گروہ نے شامی اخبارات کے اہلکاروں کو قتل کر دیا ہے۔

حرب بولسیر بولسیر کی ہی دیر نیہ کیوں ہو اس کے استعمال سے ذہنی قیامہ ہوتا ہے قیمت روپے موافق خدمت ختمی روپ

